

EL DIARIO

DEFENSOR DE LOS INTERESES

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIAS

Año XLIII

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5

Todos los pagos anticipados

Número suelto: DIEZ céntimos

Miércoles 31

(NO SE DEVUE

Toda la correspondencia al I



Tercer aniversario de la señora

Doña Juana Puertas

VIUDA DE CAYÓN

que falleció en Palencia el 2 de Enero

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición

D. E. P.

Sus inconsolables hijos José (ausente), María, María Inocencia, Basiliya y Ambrosio; hijos políticos Valeriano, Pérez y Gabriel Cayón y Duomarco; nietos; hermanos; sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, le ofrecemos una oración por el alma de la finada.

Las misas que se celebren en las cinco parroquias, Convento de Madres Carmelitas y Dominicas de la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, de esta ciudad, como igualmente el funeral de cabo de año en la Parroquia de Santa María, de Fréchilla, y Convento de Padres Carmelitas, de Avila, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Burgos y Zaragoza, se han dignado conceder 200 días de indulgencia; los Excmos. y Rvdmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Valencia, 100, y los Excmos. y Rvdmos. Obispos de Palencia, Almería, Avila, Astorga, Barcelona, Cádiz, Córdoba, Ciudad-Rodrigo, Jaén, Segovia, Osma, Oviedo, Zaragoza, Salamanca, y León, 50 cada uno y en la forma acostumbrada.

PROPOSITOS

Ensayo sobre la oratoria y los auditorios de mitin

Recuerdo, no sin cierto rubor, que una vez tomé parte como orador telonero o principiante en un mitin político de pueblo... Encontré, por cierto, muy fácil el éxito de la oratoria que empleé: aquella oratoria que Bonafoux llamaba de "garabatlillo" y no es otra sino la del hombre puesto a hablar por hablar, con el propósito concebido de acumular palabras, contra alguien, del mismo modo que una mujer paciente hace cadeneta para obtener una toquilla de punto.

El acto se celebró en el salón de billar del casino—llamémosle casino—y aquella taberna sostenida por cuotas mensuales—ante un auditorio apretado en torno a la enorme mesa de troneras sobre la cual pendía una pesada lámpara de hierro en forma de T invertida en cuyos dos extremos lucían sendos quinientos de petróleo rodeados de unas pantallas de lata rodeadas con volantes de una tela de real y meñaca la vara, que cuando nueva era de color verde.

Un señor de la localidad—consecuente correligionario nuestro en aquel pueblo—era el encargado de anunciar a los oradores... De estos valientes luchadores por el ideal hay que temerle todo siempre: recuerdo una vez que se celebraba en otro pueblo un mitin semejante al de mi relato, en el cual mitin intervinieron, entre otros oradores, el glorioso dramaturgo Joaquín Dicenta, el insigne antropólogo don Rafael Salillas y el intrépido luchador don Alejandro Lerroux; el correligionario que allí anunciaba el nombre de los oradores cumplió perfectamente su cometido por tres o cuatro veces, pero cuando tuvo que anunciar que hablaría Salillas confundió de una manera lamentable y pintoresca la profunda ciencia del estudio físico y moral del hombre con la fea costumbre que practican los canibales de comer carne humana, y dijo tamaña enormidad: "Ahora va a tener el gusto de dirigiros la palabra el notable

cual fué muy aplaudido sin embargo por la muchedumbre de personas que formaba el auditorio.

En el mitin de mi estreno como orador político, el ciudadano anunciador dijo lo siguiente respecto de un servidor de ustedes: "¡Preparaos para oír al joven correligionario señor Vázquez, que es además una legítima esperanza del periodismo nacional y que se acaba de pelar expresamente para este acto!" Como lo de la esperanza no era más que una esperanza y lo del pelado era cierto, yo encontré muy justas las palabras del ciudadano; y el público también, puesto que aplaudió con entusiasmo tumultuoso... Andando el tiempo, he comprendido que me tomaron el pelo, pero tal era entonces la magnitud de mi idealismo, que no me di cuenta de la broma hasta que ésta hizo crisis.

Hecha la presentación de la manera como queda dicho, me levanté resueltamente y con una terrible voz que no recuerdo de dónde me salió, lancé un estentóreo "¡Muera el cacique!" El auditorio rugió un "¡Muera!" pavoroso proferido por mil bocas, unas con dientes y otras sin ellos, pero todas lanzando tufaradas de vino y tabaco, y de la ovación frenética que me hicieron sentí que retemblaba la sala desde el suelo de madera hasta el techo raso... Continué cuando se había restablecido el silencio y me haré de decir cosas contra un señor a quien no conocía personalmente y del cual nadie me había dicho nada bueno ni malo... ¡La pena que he sentido luego pensando en esto y en que atacé sin piedad, cobardemente, a un hombre que no estaba allí para defenderse! Ahora no lo haría. Bien es verdad que en estos momentos sería mucho más grave la vileza por que pudiendo hablar por el privilegio que algunos disfrutan, quedaría fuera de toda posibilidad de defensa el atacado.

Pero dejemos a un lado lo acci-

tivo, o sea mi primer discurso en el salón de billar del casino de un pueblo de cuyo nombre no quiero acordarme. El auditorio me oía con creciente interés despotricar contra el cacique nefando, que luego me enteré era un buen hombre venerable y altruista en grado superlativo. ¡Lo que son la ignorancia y la inexperiencia de la poca edad! Entonces produje los siguientes párrafos, que ya me atrevo a calificar de insuperables y que recuerdo ahora y recordaré mientras viva por las consecuencias que tuvieron: Trabajemos—decía, enronquecido y agitando los brazos como aspas de molino,—trabajemos nosotros que somos los fuertes, con el pensamiento despabilado y los puños vigorosos contra los obstáculos que se opongan al paso arrollador de nuestro ideario. Opongamos contra el cacique el furor de nuestra alma, que perseguirá a los causantes de la crisis nacional hasta en el negro interior de sus guaridas. Declanemos que no hemos de retroceder pase lo que pase. Que no nos matarán, aunque descarguen sobre nuestras cabezas los más fieros golpes; que no nos destruirá tampoco el desprecio asfixiante; que no habrá malicia que nos inutilice, ni rayo que nos parta..."

La palabra "rayo" la dije con tal fuerza, que la lámpara del billar, cayó a plomo con estrépito sobre la mesa, lo cual produjo cierto alboroto en la muchedumbre. Yo aproveché la ocasión para redondear el período oratorio, diciendo con ira: "¡Sí, así sucederá, aunque se caiga la lámpara y se desplome el universo!"

La ovación que escuché no es para descrita. ¡Qué efusión! ¡Qué entusiasmo! ¡Qué calor! No tengo que decir que me sentí orgulloso de mí mismo y hasta satisfecho de haberme pelado con minuciosidad expresamente para aquel acto.

Pero... Hay un "pero". Al domingo siguiente se celebró en el mismo pueblo y en el mismo casino otro mitin organizado por los adversarios, los amigos del cacique a quien yo pretendía morder las asaduras, y hay que ver las cosas que se dijeron allí... Recuerdo un párrafo, dedicado a mi hu-

cial lo único que engaña es que era cojo. Decía así: "¡Aquel joven bárbaro recién pelado que hundió la lámpara y le hizo con la barra una nueva tronera a la mesa en el mismísimo medio, y todavía no ha pagado los desperfectos de la mesa ni de la lámpara, será una legítima esperanza del periodismo, yo no lo dudo, pero por ahora es nada más que un energúmeno, cuya audacia corre pareja con su mala fe!"

Yo estaba allí, observando desde un rincón y cuando oí que los espectadores—eran los mismos que se entusiasmaron conmigo—no me defendían y aplaudían, en cambio, con igual alboroto entusiástico que a mí, al agresor de mi dignidad, sentí un gran dolor y una gran vergüenza, y en el acto renuncié para siempre a la oratoria de mitin e hice el propósito de no fiarme jamás de las multitudes que asisten a los actos públicos.

Esta gran lección de mi vida hace también que me conmueva, cuando veo a ciertas personas de ordinario discretas creer como artículo de fe que el público que aplaude un discurso es que está conforme con él. No: el público admira a los oradores y se entusiasma con sus discursos del mismo modo pueril que se alborota contemplando una función de fuegos artificiales. ¡Pum! ¡Pum! ¡Pum! Resplandores, Chispas, Humo. Nada:

José Andrés VAZQUEZ

Lucio G. de Medina

Representa a la importante Compañía de seguros contra incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son irrevindicables, y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Domicilio: Barrio y Mier, núm. 23, principal.

Señoras elegantes No dejéis de visitar la Casa de M. POLO, donde encontraréis lo más nuevo en echarpes de piel negro y color. Gran surtido en bichos de todas las clases. Últimos modelos en abrigos de piel.

tico o de una devoción personal, yo, ciudadana curiosa del mundo, espíritu errante, española de profundas ideas democráticas, en su puro sentido cristiano, mujer refugiada en mi vocación, sola en mi ruta, sin direcciones, sin prejuicios, algo, creo que debo decir.

Porque anduve muchos senderos de la tierra y conocí razas y pasiones, tengo el derecho de afirmar que estamos aún, por encima de calumnias y miserias, en el romántico país de los caballeros, uno de los cuales se llama don Alfonso XIII. Y soy un testimonio vivo de que este Rey atiende a nuestra literatura y se interesa por los escritores de un modo generosísimo y cordial.

Montañesa retraída, absolutamente nada cortésana, dos veces he subido al Palacio Real de Madrid para agradecer dos honores preciados que nunca pedí y que como artista se me han otorgado.

En la última ocasión, hoy mismo, hablando con el Rey, aludí confusa a un asunto vergonzoso

ese a "mag. Olegario" del arte llamado "La Esfera", tuviera acierto de oportunidad que cimenta al periodista

"Luego, como un oasis de paz y de trabajo, me refugié en mis libros. Dejé éxito de ellos hablen mis editores y el público que los adquirió."

"Yo, que sé los miles de ejemplares que se han leído en Francia de mi novela: "La sin ventura"; yo, que he visto llorar a esta francesa protagonista de una novela mía en la pantalla de treinta cinematógrafos de París; yo, que en esta ciudad, alma y antorcha del Mundo, he sido aplaudido por los espectadores de un teatro..."

Las nobles palabras del Rey causarán sensación en el extranjero; las tonadas del "Caballero Audaz" serán un nuevo descredito para España. Por eso estábamos bien situados como monárquicos y como patriotas, situándonos como nos situamos en nuestros anteriores artículos.



EL NIÑO

Fernando García Germán

subió al Cielo en Palencia

el día 29 de Diciembre de 1924

a los cinco años de edad

Sus afligidos padres Fulgencio y Flora; hermanos Carlos, Fulgencio, Cándido, Federico, Flora, María Teresa, Santiago y Pilar; tíos, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible pérdida.

Teatro Principal

El Jueves, festividad de Año Nuevo, GRAN DEBUT de la notable

Troupe Madrid

Información Gobierno Civil

Refiriéndose a la Junta Directiva de la institución infantil, es, por el hecho, de que ni un solo día de fiesta en estas de Navidad, mortal recuerdo, ha pasado la caridad de los palentinos quiéran con sus ofrendas a los niños del "Comedor".

El simpático niño Mandlín Betegón Yagüez, quien, desde que nació, todos los años costea la comida el día de su Santo, lo hará también en éste, el primer día de enero, sentándose a la mesa y acompañando en el yantar, a sus humildes amiguitos.

El día cuatro de enero, la ilustrísima señora doña Luisa de Vinuesa, viuda de Masa, en recuerdo y bien del alma de su esposo, el noble caballero y prestigioso Notario que fué de nuestra ciudad, dará también una comida extraordinaria.

El día seis, festividad de los Santos Reyes, como es ya vieja costumbre en nuestra institución, la muy noble dama doña Justa Alonso de Arroyo, y en memoria de su respetable padre, subvendrá también a los gastos del almuerzo extraordinario.

Aunque entre cristianos y en punto a caridad, el que dá es el que recibe más y mejor, con todo la Junta Directiva, expresa su gratitud más profunda a todos sus bienhechores.

Una comisión de la Cámara de Comercio se avistó con el señor Administrador de Correos de esta Principal, exponiéndole las dificultades que se originaban al comercio y público en general con las horas establecidas en el servicio de imposición de certificados y valores.

De la provincia

SALDAÑA
Fuga de presos
A media noche de la del 27 al 28 del actual, se fugaron de la cárcel del partido de esta villa, dos reclusos que se hallaban a la disposición del juzgado de instrucción.

Los fugados se llaman Francisco Ayala de 19 años, quincallero de oficio y Eusebio Pérez, de 40 años, camarero de oficio.

La guardia civil de este puesto ha realizado las gestiones oportunas para dar con el paradero de los fugitivos, sin que hasta ahora dichas gestiones hayan dado el resultado apetecido.

CASTRILLO
Embriguez y escándalo
El vecino de esta localidad Filiberto Bahillo, de 44 años de edad, ingirió tal cantidad de bebidas alcohólicas, que el exceso le produjo un estado de embriaguez aguda enorme.

Por efecto de la embriaguez, dió lugar a un fenomenal escándalo en la vía pública, y no satisfecho con ello, cuando se encontró en su domicilio le dió por maltratar despiadadamente a su esposa e hijos, que se vieron precisados a demandar el auxilio de varios vecinos.

Una pareja de la guardia civil del puesto intervino en el asunto y a viva fuerza tuvo que recluir en la cárcel municipal al furioso embriagado.

Filiberto Bahillo ha sido multado por la autoridad local, sin perjuicio de que ante el juzgado correspondiente responda del escándalo a que con su actitud dió lugar.

ORBO

Una reyerta
Por cuestiones particulares discutieron acaloradamente los vecinos del inmediato caserío "El Canal", término municipal de Cillamayor, Senador Calvo y Julio Pérez, quienes terminaron por agredirse mutuamente, causándose pequeñas contusiones leves.

Noticiosa de lo ocurrido la guardia civil de este puesto se personó en el lugar del suceso procediendo a la detención de los contendientes que han sido entregados a la disposición de la autoridad.

En el momento de la detención le fué ocupada a Senador Calvo una pistola automática sin estar provisto de la correspondiente licencia para su uso.

Comedor Escolar

De una satisfacción viva la Junta Directiva de la institución infantil, es, por el hecho, de que ni un solo día de fiesta en estas de Navidad, mortal recuerdo, ha pasado la caridad de los palentinos quiéran con sus ofrendas a los niños del "Comedor".

El simpático niño Mandlín Betegón Yagüez, quien, desde que nació, todos los años costea la comida el día de su Santo, lo hará también en éste, el primer día de enero, sentándose a la mesa y acompañando en el yantar, a sus humildes amiguitos.

El día cuatro de enero, la ilustrísima señora doña Luisa de Vinuesa, viuda de Masa, en recuerdo y bien del alma de su esposo, el noble caballero y prestigioso Notario que fué de nuestra ciudad, dará también una comida extraordinaria.

El día seis, festividad de los Santos Reyes, como es ya vieja costumbre en nuestra institución, la muy noble dama doña Justa Alonso de Arroyo, y en memoria de su respetable padre, subvendrá también a los gastos del almuerzo extraordinario.

Aunque entre cristianos y en punto a caridad, el que dá es el que recibe más y mejor, con todo la Junta Directiva, expresa su gratitud más profunda a todos sus bienhechores.

De Correos

El servicio de certificados y valores
Una comisión de la Cámara de Comercio se avistó con el señor Administrador de Correos de esta Principal, exponiéndole las dificultades que se originaban al comercio y público en general con las horas establecidas en el servicio de imposición de certificados y valores.

El referido jefe, dispuesto siempre a atender las indicaciones para el mejor cumplimiento de los servicios que le están encomendados, ha dispuesto que las horas de dicho servicio para la admisión de certificados y valores sean desde hoy, las de diez a doce y de quince a dieciséis.

La atención tenida por tan digno cuan ilustrado jefe de Correos, le hace merecedor al aplauso y reconocimiento de la población en general.

Banda Municipal de Música

Programa de las obras que ejecutará la misma el día 1 de enero de 1925, en la calle Mayor Principal, a las doce de la mañana.

Primera parte
Sánchez Megía, pasodoble, Sánchez Giménez; Kalima, Fox-trot oriental, Ch Virth Bruke; Himno al amor, Bailables de la Opera, Julio Gómez y Alonso.

Segunda parte
Doña Francisquita, (1.ª vez), canto de la juventud, A. Vives; Quand Madelón, marcha, A. D. Palencia, 31 de diciembre de 1924.

Asociación de Secretarios de Ayuntamiento

Ayer se reunió en el Salón de Sesiones, de esta Casa Consistorial, la Asociación de Secretarios de Ayuntamiento, bajo la presidencia del de la Capital, don Manuel Díaz-Caneja.

Después de tratarse asuntos de especial interés para la clase, los reunidos cambiaron impresiones sobre la formación de Memorias y confección de los próximos presupuestos, con arreglo a las disposiciones que en la actualidad rigen sobre la materia.

Se convino en dar mayor impulso al Boletín de la Sociedad, con el fin de que sirva de elemento de consulta para los compañeros de la provincia.

A la reunión asistieron numerosos Secretarios y se adhirió la mayoría.

NOTICIAS

EL DIARIO PALENTINO desea feliz salida y entrada de año a sus lectores y anunciantes.

La persona que anoche hubiera perdido una peinetá durante las representaciones cinematográficas dadas en el Salón Novedades, puede pasar a recogerla en el Cuartelillo de Guardias de Seguridad, a cuyo jefe fué entregada por uno de los representantes de la Empresa de dicho Salón que la halló en el mismo.

Anoche fué interpretado por primera vez en el Salón Novedades, un precioso pasodoble titulado "Anís Cebra" original del joven y ya notable músico palentino don Angel Gutiérrez Cabeza, apreciado amigo nuestro.

La composición, como otras del mismo autor, tiene un gusto especial y refinado matiz artístico, razón por la que el público premió con justos aplausos al joven señor Gutiérrez Cabeza.

Reciba éste nuestra cordial felicitación por su nuevo triunfo artístico.

Se halla vacante la plaza de Depositario de fondos municipales del Ayuntamiento de Castrejón de la Peña.

Los aspirantes a desempeñar el referido cargo, pueden solicitarle de la alcaldía durante el plazo de quince días.

Por atravesar las calles de la población con exceso de velocidad, ha sido multado el conductor del automóvil número 132 de la matrícula de esta capital.

Salá de Socorro.

El personal facultativo de servicio en este centro benéfico ha prestado asistencia médica al joven mecánico de 20 años, Alfonso Salazar, que en pequeño accidente casual, se produjo una contusión en la muñeca izquierda y al mismo tiempo, se produjo una contusión en el domicilio de sus padres fué mordido en la pierna izquierda por un gato.

Don Albino R. Alonso, ha obsequiado a sus clientes con unos artísticos almanaques, en los que se reproducen algunas de las pinturas cas vistas panorámicas de los alrededores de Palencia, que fueron premiadas en un Concurso de Fotografía.

Los almanaques, por su elegancia y vistosa presentación, están siendo muy elogiados.

EL REPRESENTANTE de la casa **González Byass** desea una feliz salida de año y muchas prosperidades en el venidero a todos sus clientes amigos, consumidores y favorecedores

Necrológica

Hoy se cumple el segundo aniversario en que pasó a mejor vida el respetable y caballero señor don Aureliano Rodríguez Martín, que tan generales simpatías gozó en nuestra capital.

Al recordar tan luctuosa fecha reiteramos a su atribulada esposa doña Francisca Sánchez, hijos, padres y demás deudos del finado la sincera expresión de nuestra condolencia.

—El próximo día 2 de Enero se cumple el tercer aniversario del fallecimiento, ocurrido en esta capital, de la virtuosa señora doña Juana Puertas Cembrero, viuda de Cayón.

Con tan triste motivo testimoniamos a sus afligidos hijos y demás familiares de la finada nuestro más sentido pésame, a la vez que elevamos al Cielo una piadosa oración por el descanso eterno de su alma.

Ortega Arroyo
Médico de la Beneficencia Municipal y de la profilaxis antivenérea por oposición.
Secretas
Consulta: de DOCE a DOS

que puer hecho el "siglo XIX", dirigida por una persona que por distracción se haya quedado con el reloj le costará trabajo deshacerse de él, pues tiene mis iniciales profundamente grabadas en la tapa. Tal vez le será más ventajoso devolverlo a la calle Donai 50, sin que sea molestado en nada.—Francisco Sarcey".

A los dos días el ladrón envió a Sarcey la siguiente carta: "Efectivamente, mi intención era devolverle el reloj; pero desde el momento en que se ha convertido en un objeto histórico, me quedo con él. Ignoraba, al quitárselo, que proviniese del ilustre autor de "El rey de las montañas" y de "La Grecia contemporánea."

Una lágrima de Víctor Hugo

En sus memorias, Sara Bernhardt dejó escrita esta página: "Poco después del estreno de "Hernani" me hizo más favorita del público que nunca. Hice el papel de Doña Sol, y Víctor Hugo me envió la misiva siguiente: "Señora: Ha estado usted grande y encantadora. Me ha conmovido usted, a mí, un viejo, y en uno de los actos, mientras el público a quien había usted hechizado con su arte la aclamaba, yo lloraba. Esa lágrima que vertí para usted, está a sus pies, donde me coloco yo.—Victor Hugo".

Con esa carta venía una cajita, que contenía una fina pulsera de cadena, de la que colgaba un brillante, en forma de gota. Lo perdí en casa del opulento nabaq Alfredo Sassone, que quiso regalarme otro para reemplazarlo, pero me negué a aceptarlo. No podía devolverme con todas sus riquezas la lágrima de Víctor Hugo".

Fulano de TAL

PESCADERIA CARUNESA
Calle Conde Garay, y Plaza de los Astos, caseta número 35.

A pesar de haber muchísima escasez de pescados, motivado al temporal reinante en el mar, esta pescadería pone a la venta para mañana 1.º día de año, un gran partido, a los precios más reducidos posible.

Merluza, congrio, besugo, etc.

Incendio con desgracias

En Busdongo ocurrió el pasado día 27 un incendio que ocasionó la muerte de una persona, quedando otra en grave estado a consecuencia de la asfixia.

El hecho ocurrió en la forma siguiente:

Hacia las dos y media de la madrugada, varios vecinos notaron que estaba ardiendo la casa que en la calle Miguel Canseco, posee la vecina Concepción Bayón Gutiérrez, de 76 años, viuda, y natural de Busdongo.

Después de haber derribado la puerta y unas ventanas, penetraron en la casa, encontrándose con el cadáver de la citada mujer, completamente carbonizado.

Al mismo tiempo, otros vecinos sacaban de la casa contigua a la vecina Josefa Gutiérrez González, de 74 años, también viuda y natural de Golpejar, la que presentaba graves síntomas de asfixia.

Después de tres horas de intensos trabajos, quedó reducido el incendio, calculándose las pérdidas en más de 1.500 pesetas.

Créese que el fuego haya sido casual, pues se observó que las llamas estaban dentro de la casa, y tanto las puertas como las ventanas estaban cerradas por dentro.

De todo ello se dió cuenta al Juzgado municipal de Rodiezmo.

SANTANDER

Riña sangrienta
En los arenales de la zona marítima de Maliaño ocurrió ayer tarde, a las dos y media, un sangriento suceso.

Con motivo de resentimientos añejos, cuestionaron violentamente Bernardo Alvarez López, de 45 años, natural de Castrillo (León), domiciliado en los barracones de aquellos lugares, y Cecilia Torraño, de 33 años, domiciliada en el mismo sitio.

Creció la disputa y Cecilia haciendo uso de unas tijeras, agredió a Bernardo, ocasionándole algunas lesiones de consideración.

La hija de Bernardo, Ascensión Alvarez, al intentar quitar la tijera a Cecilia, también fué agredida y herida.

En la casa de Cecilia que también resultó herida y fué curada en la Casa de Socorro por los médicos de guardia, asistidos del practicante, de una herida incisa en la cabeza, erosiones en el brazo derecho y ambas manos, y arañazos en la frente y en las mejillas.

En la referida Clínica el practicante curó a Bernardo una herida penetrante, de cinco centímetros de extensión, en la región mamaria derecha; otra incisa, en la región lumbar izquierda, y erosiones en el escapular derecha y en el brazo del mismo lado, en el tercio medio de su cara anterior. Pronóstico grave.

Ascensión Alvarez, fué curada de una herida incisa en la región temporal izquierda.

Terminadas las curas, Bernardo fué trasladado en el ciclo-camilla al Hospital provincial.

Cecilia Torraño quedó detenida, después de prestar declaración ante el Juzgado.

De Hacienda

Libramientos.
El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para pasado mañana, los libramientos siguientes:

Minervino Pérez,	750,00
Habilitado Gobierno civil,	314,92
Máximo Niño,	194,76
Joaquín Gómez,	27,50
Pedro Guitar,	640,32

Espectáculos

Teatro Principal
Mañana jueves, festividad de Año Nuevo, grandes sesiones cinematográficas: a las cuatro, siete y diez de la noche, proyectándose un selecto programa cinematográfico.

En todas las sesiones se presentará la notable compañía de variedades TROUPE MADRID, uno de los conjuntos más artísticos y notables en este género.

En la función de las siete presentarán un escogido y extraordinario programa.

Salón Novedades
Mañana tres sesiones de cine: a las tres y media, cinco y siete y cuarto de la noche, terminándose la proyección de la gran película LA TRAGEDIA DEL CORREO DE LYON.

General

IONEDERO

que ses y de la s en la so-de atacarla e la buena blo, con le con rigor.

gobernador interino señor a ha recibido la visita del ador de la capital mon- Eladio Santander y la idencio Chamorro, comi-de Vigilancia de la fron rancia en Cataluña, am- amigos suyos que acu- 'citarle con motivo de fiestas del año.

s. obernador interino señor a ha recibido la visita del ador de la capital mon- Eladio Santander y la idencio Chamorro, comi-de Vigilancia de la fron rancia en Cataluña, am- amigos suyos que acu- 'citarle con motivo de fiestas del año.

refiriendo confereó telefónicamen- el Gornador interino se- Dón el propietario señor Pánñez, quien desde s enteró de la marcha de as asuntos relacionados ida en la provincia, envían a vez un afectuoso saludo s informadores de la Pren- l, desde cuyas columnas en- se saludase en su nombre a personas le honran con su en Palencia y su provin-

ALLERES TIPOGRAFICOS

DE LA

V. da de J. Alonso Alonso

Imprenta Trabajos de todas clases para Oficinas Precios económicos

El Diario Palentino

Fundado en 1882

El preferido por los anunciantes por su gran tirada

Apartado, 17 - Palencia

Los productos OMEGA son los mas populares de los fabricados en el Laboratorio Farmacéutico Nacional

Chocolate OMEGA

Fabricado con cacao de la mejor calidad... es un prodigioso para familias y para lactancia...



Ampollas OMEGA

Para prepararse en su propia casa sin molestias... licorecitos, jarabes, perfumes...

La buena suerte, señores, de todas partes me llega, desde que hago mis perfumes, con las AMPOLLAS OMEGA.

Ampollas «Omega» para preparar los siguientes jarabes:

Table with 2 columns: Jarabes and prices for 1 and 10 ampoules. Includes items like Frambuesa, Fresa, Grosella, etc.

Ampollas «Omega» para preparar los siguientes perfumes:

Table with 2 columns: Perfumes and prices for 1 ampoule. Includes items like Agua Colonia Cleopatra, Id. de Electra, etc.

Ampollas «Omega» para preparar los siguientes licores:

Table with 2 columns: Licores and prices for 1 and 10 ampoules. Includes items like Absentín, Anísida, Benedicto XV, etc.

Cajas surtidas de 10 ampollas de jarabes, 3 pesetas. Cajas surtidas de 5 ampollas de jarabes, 5 de licores, 6 ptas.-Cajas surtidas de 10 ampollas de licores, 7 ptas.

FIJADOR OMEGA

Da brillo y hermosura al cabello, sujeta el peinado aun en las personas que tienen poco pelo...

Estos productos se venden en Palencia en las Farmacias de N. Fuentes, Mayor Pral., n.º 114; J. Rivas, Mayor Principal, n.º 174; en Cervera: A. Santos; en Aguilar de Campó, L. Doncel; en Olmos de Ojeda, A. F. Mantrola...

A los aficionados al sport ciclista

Gran surtido de bicicletas de varios tipos de las más renombradas marcas, PEUGEOT y ALCYON, dando grandes facilidades para la venta a plazos.

Unico representante en Palencia y su provincia:

GUILLERMO DEL PASO

CÚRESE

su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por substancias vegetales de absoluta asimilabilidad.

Cura N.º 1 cura la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD...

Cura N.º 2 contra la ALBURNURIA, NEFRITIS, CÁLCULOS BILIARES...

Cura N.º 3 contra la REUMA, ARTRITISMO, GOTA, CIÁTICA...

Cura N.º 4 contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD...

Cura N.º 5 para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.

Cura N.º 6 cura radicalmente la NEURASTENIA, NEURALGIAS, EPILEPSIA...

Cura N.º 7 cura en poco tiempo la TOSFERINA sin peligro para el organismo.

Cura N.º 8 suprime las AFECIONES PARTICULARES de la MUJER...

Cura N.º 9 de poderosa acción vermífuga, hace desaparecer fácilmente las LOMBRICES...

Cura N.º 10 cura radicalmente la ENTERITIS, DIARREA y todas las ENFERMEDADES DEL INTESTINO...

Cura N.º 11 OBESIDAD, PARALISIS, ARTERIO-SCLEROSIS...

Cura N.º 12 energético depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARROS...

Cura N.º 13 cura todas las enfermedades del ESTOMAGO...

Cura N.º 14 Descongestiona las arterias y reeduca el sistema circulatorio...

Cura N.º 15 cura radicalmente la BRONQUITIS, ASMA, CATARROS...

Cura N.º 16 Poderoso reorganizador de las funciones de secreción...

Cura N.º 17 contra el ESTREÑIMIENTO...

Cura N.º 18 cura radicalmente las ÚLCERAS DEL ESTOMAGO...

Cura N.º 19 Gracias a una acción simultánea interna y externa...

Cura N.º 20 PARA LOS QUE COZCANDE EN LA SALUD...

Actualizaciones Gota, Dolores, Enfermedades de la Piel, Varices, Úlcera.



Arterio-Sclerosis

Descuidado para el porvenir el hombre en sus buenos años hace cansar su cabeza, trabajos, placeres, fatigas y distracciones...

Depurative Richelet

que disminuye la tensión de la sangre, desorganiza los vasos de escoria calcarea y purifica todos los humores...

Jamas ha fracasado

La Higién

Gran Peluquería Lavabos y duchas de agua con Estufa de desinfección...

CONFERENCIAS TELEFONICAS

DE NUESTRA AGENCIA "MENCHETA,"

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

El príncipe de Gales visitará España

Noticias de Marruecos

PARTE OFICIAL

oriental.—Sin novedad.
occidental.—Fuerzas de la adicán a reforzar la nue-
estigando al enemigo en
que ofrece resisten-

**DES DEL LEVANTA-
DE LA CABILA DE
ANYERA**

tre los detalles que se co-
specto de la iniciación y
de la rebeldía en la cá-
yera—una de las hasta
las imis y afectas a Es-
son los más interesan-

La propagar, adversa a Espa-
comenzó con las primeras ope-
ciones de repulsa de Xauen.
Y comenzó simultáneamente
nyera, d la que es aid Ben Ali,
ran ami de España, y en el
fauz, cu caid, el Turab, traic-
ción al ajzen, haciendo fuego
propio mejaznis a sus orde-
nontin oficial de Interven-
staolta de askaris.
Da discia de los moros de
mbas cas se exteriorizó pron-

Seguidante, dado por los re-
zoco de Telata, de Anyera, y
agredidas rualmente las posic-
es de la nea de Ali Fahal, zoco
i Jemis Yarda, el mando dis-
so que intrasen en acción do-
lumnas; a del general Saro, que
tió de Laucien, compuesta de
o batallones, tres baterías y el
o de Regulares de Tetuán,
ó por la línea de posiciones
nyera ya citadas—Zinaw, A-
y zoco de

el Jemis, Yarda—y
os combates. Logró
se replegó a Laucien.
niente coronel Franco,
por la Legión y Regu-
Ceuta, salió de Ceuta,
obre el zoco de Telata y
tiene en Ain-Yir, desde don-
ha verificado varias demostra-
as ofensivas, sosteniendo vio-
os combates y colocando un
cao delante de Ain-Yir.
La guarnición de dicho blocao,
mpuesta de 16 legionarios al
ando del sargento Aldarvi, resis-
durante una noche violento
ento de asalto del enemigo.

Actualidad informativa

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR RODRIGUEZ PEDRE

l vocal del Directorio señor Ro-
uez Pedré, ha manifestado que
cosas de Marruecos marchan
omo es de esperar, el señor
s de Estella, vendrá a Es-
la próxima fiesta de Re-

prematureo hablar de cam-
situación, pues hay que es-
que la Unión Patriótica.
condiciones de encargarse
ter.

JO DEL DIRECTORIO

las nueve y cuarto, duró
jo de los vocales del Di-
celebrado en la Presiden-

ñor Vallespinosa dijo a los
as que de Marruecos no
ada saliente, siendo normal
ulación por las carreteras,
por la de Tánger a Tetuán,
lo decirse que no ocurre
l alguna.

bsecretario de Gracia y Jus-
te asistió al Consejo, dió
de varios indultos de penas
de la provisión de una va-
istente en el Ministerio.

bsecretario de la Guerra,
dió cuenta de varios as-
informados por el Supre-
Guerra y Marina.

MAGAZ Y BURGUETE
os momentos después que el
Magaz llegó a la Presiden-
ral Burguete, quien ce-

EL CONSEJO DE ECONOMIA NACIONAL

El vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo estuvo en la Presidencia entrevistándose con el señor marqués de Magaz.

Al salir de la Presidencia dijo el señor Castedo, a los periodistas, que ahora se están discutiendo los ensayos de auxilios a la industria textil mediante compensaciones.

LAS DELEGACIONES GUBERNATIVAS NATIVAS

La "Gaceta" publica hoy un real decreto cuyas líneas generales son las siguientes:

A partir del día 25 de enero de 1925 quedarán reducidas las delegaciones gubernativas al número que se detalla en el real decreto.

Según anexo de este decreto en lo sucesivo habrá dos delegaciones en la provincia de Avila, cuatro en la de Burgos, tres en las de León, Logroño y Madrid, dos en la de Palencia, tres en las de Salamanca y Santander, dos en las de Segovia y Soria y tres en las de Valladolid y Zamora.

En el plazo de diez días desde la publicación de este decreto, los gobernadores civiles elevarán al Ministerio de la Gobernación un proyecto de división de sus provincias respectivas en tantas zonas como les asigna el anexo, más la que corresponde al mismo gobernador.

Las delegaciones gubernativas dependerán del gobernador civil y desempeñarán las funciones que les encomienda.

Los delegados figurarán, según el artículo 4.º, como disponibles mientras desempeñen el cargo con derecho a percibir la diferencia hasta sueldo en activo.

A los efectos de artículo 4.º, se entenderá vigente la ley de 10 de diciembre de 1923.

Los delegados deberán residir en sus respectivas zonas, pudiendo establecer sus oficinas en cualquiera de las cabezas de partido comprendidas en cada zona.

VOCALES DE UN CONSEJO DE GUERRA ARRESTADOS

Participan de Pamplona, que en breve saldrán a cumplir un arresto los vocales del Consejo de Guerra, que absolviéron a los reos de los sucesos de Vera.

El capitán de Artillería, señor Jofre Huarte, cumplirá el arresto en el fuerte de Alfonso XII, de esta capital; el capitán señor Purón, saldrá para el fuerte de Colls de los ladrones, de Jaca y los capitanes señores Aracena y Granada, para el fuerte de Serantes, de Santoña.

UNA RECAUDACION

El "A B C" publica hoy el resultado de la recaudación obtenida en la suscripción abierta para favorecer a los hijos de los ambulantes de Correos señores Lozano y Ors.

Dicha recaudación asciende a la cantidad de 175.294 pesetas.

EL VIAJE DE UN PRINCIPE

En la Embajada inglesa han manifestado que como el príncipe de Gales, piensa visitar el Sur de Africa, nada tendrá de extraño que se detuviera en algún puerto español.

UN INCENDIO

En los cocheros de la estación de Atocha se produjo esta mañana un incendio que aunque fué prontamente sofocado por los bomberos, produjo pérdidas de consideración.

TENDIDO DE UN CABLE

Dicen de Algeciras que hoy ha quedado tendido el cable telefónico entre aquella ciudad y la plaza de Ceuta.

CHOQUE DE AUTOS

Participan de Barcelona que en la carretera de Sabadell chocaron

EL AISLAMIENTO DE TANGER

Comunican de Tetuán que han empezado las operaciones para aislar la zona de Tánger de los focos rebeldes de las cábilas fronterizas.

Nuestras fuerzas se han dividido en dos columnas a las órdenes de los generales Saro y Gongora, y, por estar las carreteras encharcadas, el avance lo realizan penosamente.

REGRESO DE RIQUELME

Dicen de Larache que después de conferenciar con el Alto Comisario, en Tetuán, ha regresado a la mencionada plaza el general Riquelme.

UNA CARTA DEL REY

El obispo de Coria ha recibido una carta del Monarca, en contestación al mensaje que se le envió.

Dice el rey, entre otras cosas, que está recibiendo muchos testimonios de adhesión, y que no le preguntaron si quería ser rey, sino que lo quisieron en el puesto que ocupa, desde el cual procura laborar por el bien de la nación.

También dice que se debe perdonar a los hombres de talento, que influidos por el ambiente, descienden al libelo; pero que, como hombres cultos, volverán a hacerse aplaudir.

NUEVO AYUDANTE

Ha sido nombrado ayudante del general Cavalcanti, el capitán de caballería don Joaquín Rodríguez.

PERIODISTA FALLECIDO

Esta mañana ha fallecido en Madrid el periodista republicano don Modesto Mayron.

AUDIENCIAS

Terminado el despacho con el general Navarro, el rey fué cumplimentado por el Embajador de los Estados Unidos, por el señor Goicoechea, que fué a darle las gracias por la cooperación que prestó a las fiestas de Camoens, por el alabardero Joaquín Pastorífie, que le entregó un ejemplar de una obra escrita por él, y por los duques de Santa Elena, recibiendo después a una numerosa audiencia militar.

CAPILLA PUBLICA

Para solemnizar la salida del año, esta tarde se celebrará capilla Pública en Palacio, a la que asistirá toda la familia real.

NOMBRAMIENTO DE UN OBISPO

Ha sido nombrado obispo de Palma de Mallorca, el doctor Llompart, por real orden que hoy publica la "Gaceta"

EN PALACIO

Esta mañana estuvo en Palacio despachando con el Monarca, el vocal del Directorio señor Navarro.

Al salir manifestó a los periodistas que había sometido a la firma del rey bastantes decretos de mandos militares.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Cerca de la estación de Villaverde, el tren correo de Alicante arrolló a dos obreros, dejando muerto a uno, y gravemente herido al otro.

LAS GESTIONES DE VIVER

Entre los asuntos que el barón de Viver trató con el Gobierno en su reciente viaje a Madrid, figura la modificación del artículo de los Estatutos municipales, en lo que se refieren a los impuestos especiales.

El señor Calvo Sobelo ha telegrafiado hoy al alcalde de Barcelona, anunciándole que la "Gaceta" publicará una real orden modificando el expresado artículo en la forma solicitada.

Cultos religiosos

En la Catedral
Día 1 de Enero. La Circuncisión del Señor.

Desde las seis hasta las ocho, Misas rezadas, de media en media hora. A las nueve menos cuarto, Misa solemne con sermón, por el Muy Ilustre señor don Matías Alonso, Canónigo.

Al terminar el sermón y a las doce, Misa rezada en el altar del trascoro.

San Pablo
Mañana celebra su fiesta principal la Cofradía del Santo Nombre de Dios y de Jesús, patronadora de la blasfemia, canónicamente establecida en la iglesia de San Pablo.

A las ocho, habrá Misa de comunión general.

A las cinco y media de la tarde, exposición, ejercicio, sermón, bendición del Santísimo, procesión del Niño Jesús y adoración.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR

No puede ser más dura la condenación que se hace de los políticos sin distinción de matices. Pero lo curioso del caso es que llegan a sumarse a la masa acusadora, y hasta destacar en ella, los desaprensivos pescadores, eternos mendigos sin pudor que vivieron y triunfaron a la sombra del grupo a que estaban enganchados.

Es sin duda una notoria injusticia el colgar a los políticos el saco de nuestras desventuras. No vamos a eximirles tampoco de culpa; tienen exactamente la misma que tenemos todos, que tienen otras clases sociales y desde luego menos que algunas a quienes no sólo se ha regateado el dinero del contribuyente sino que se le ha dado con largueza.

Es muy corriente en los actuales momentos oír de labios de alguno de esos estrategas de casino, acudado propietario, bizarro soldado de un orden social que tantas injusticias sanciona, que con sus masas de esclavos del agro cogidas por el hilo del estómago ha decidido muchas batallas electorales, que los políticos son los responsables del estado de cosas existentes en España.

Los hay cínicos. No son los que tienen la culpa. Los políticos son hechura nuestra; son la obra natural del abandono de nuestros derechos políticos, de la renuncia de nuestra personalidad humana que hacemos inconscientemente en muchos actos de la vida; de la carencia de virtudes cívicas que padecemos, no porque nuestra legislación política sea retardatoria sino por nuestra modorra económica, por la falta de bertad de la tierra que hace de los españoles veinte millones de esclavos y dos millones de déspotas.

Para el colono castellano, el forero gallego y el rebassire catalán, ¿qué significan esos artículos de la Constitución que garantizan los derechos individuales del ciudadano español? Pues significan un escarnio porque el colono castellano, todos lo sabemos, lo dice él mismo en época de elecciones: yo soy don Fulano, yo de don Citanio.

Y lo dice con complacencia, que es lo más triste, porque tiene el hábito de la servidumbre. ¿Para qué quiere esa libertad de emitir de sus ideas, "de reunirse pacíficamente", "de asociarse para los fines de la vida humana" que pomposamente reconoce el Código fundamental del Estado si sabe que para él en el actual régimen jurídico de propietario, de amo, y que si tratara de ejercer aquellos derechos peligraba el pan de sus hijos?

Pero volvamos a la cuestión: No

son los políticos los culpables de todo; es el sistema; existen una porción de causas y concausas que la angustia del espacio no nos permite analizar.

Y aunque lo fuera exclusivamente son ellos y nadie más que ellos los que tendrán que "empujar las riendas del Poder" porque a ello están llamados por ley natural del oficio. Nos parecería una cosa disparatada y absurda que porque un médico se equivocara en el diagnóstico y en el tratamiento de una enfermedad la familia del paciente decidiera en lo sucesivo llamar en lugar del médico al zapatero, so pretexto de que éste era un hombre honrado incapaz de hacer mal a nadie.

La gobernación de un Estado (o de una nación si se quiere que son cosas distintas y cuya armonía o divorcio determine la paz o el malestar del país) debe estar en manos de los políticos porque la Política es, como todo orden de conocimiento, una ciencia según se enseña en las Facultades de Derecho.

Siendo esto así, parece lo natural y lógico, que sean los iniciados en esta "rama del saber" los que apliquen en la realidad los principios que afectan a la organización fundamentos del estado.

Esta aplicación de principios determina lo que los tratadistas llaman el arte político y a sus cultivadores los hombres de Estado pero más bien los políticos porque hombres de Estado actualmente no se le llama a un artista cualquiera de la política sino a aquéllos que reúnen dotes especiales y saben imprimir al gobierno las directrices acertadas que su visión de las cosas, sobre todo de las del mundo internacional les aconseja.

Para ser un buen hombre de gobierno, hace falta ser un buen político; no basta ser un hombre de talento ni siquiera un hombre de otros conceptos.

El hombre público debe poseer una aptitud especial para leer en el alma de los multitudes los anhelos y recoger aquellos perfectos que se en disposiciones de ley.

No pretendemos que el restablecimiento de la libertad anterior al trece de febrero memorable. Pero garantamos que los hombres que gan (podrían ser y serán los mismos de antes) habrá traer nuevos métodos y sobre habrán de hacer la resolución quieren evitar la revolución.

A. C. Y.

¿Teme Ud. El Matrimonio?
No vaya al altar llevando la angustia y la aflicción de que Ud. es una de tantas centenares de mujeres débiles, que sufren dolores mensuales y temen la dura prueba del alumbramiento.

Miles sobre miles de mujeres han recobrado su salud y legado a sus madres felices, gracias al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

Si sufre dolores periódicos, si su menstruación es irregular y experimenta nerviosidad e irritabilidad, — deje simplemente de sufrir — reconquiste su salud, bienestar y felicidad tomando — el

No mas dolores
"Yo sufría de menstruación irregular y dolorosa. Tomé el Compuesto durante dos meses y mis dolores han desaparecido. Recomendaré esta maravillosa medicina a mis amigas."
Sta. Blanca Rosa Castro, Marina 20 por Príncipe, Habana, Cuba.

Compuesto Vegetal De Lydia E. I

PHILIPS
ESWATLIO
DE INMEJORABLE CALIDAD
PHILIPS ARGENTINA
PHILIPS "AL DESEAR LA MEJOR LAMPARA"